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PROGRAMMA DI STORIA


· Riepilogo delle caratteristiche principali dell’età feudale e della frammentazione dell’impero carolingio.
· La dinastia degli Ottoni e la nascita dell’Impero Romano della nazione germanica
· conoscenza delle caratteristiche salienti dell’Europa nella rinascita dopo l’anno mille: l’eredità altomedievale; poteri universali e poteri locali nei secoli X e XI; il conflitto tra Impero e Papato; 
·  l’Europa delle città e dei regni tra XII e XIII secolo; la nascita dei comuni; Federico I e il suo progetto politico; la nascita dei comuni italiani e lo scontro con Federico Barbarossa; Innocenzo III e il primato della Chiesa; Federico II e il tramonto del progetto imperiale; lo scontro tra Bonifacio VIII e la monarchia francese; 

· conoscenza delle caratteristiche generali della crisi del Trecento e delle sue principali conseguenze:l’Europa nel XIV secolo tra crisi e ristrutturazione economica;

· conoscenza delle linee di formazione delle monarchie nazionali europee: dalla Respublica christiana agli Stati monarchici; nascita e sviluppo dell’impero ottomano e caduta di Costantinopoli;

· L’Europa tra XIV e XV secolo: la Guerra dei Cent’anni e il suo significato politico; l’evoluzione della monarchia francese; la Guerra delle Rose e l’evoluzione della monarchia inglese.

· conoscenza dellelinee di sviluppo della situazione politica italiana tra il XIII e il XVI secolo: l’Italia degli Stati territoriali; la prima fase delle Guerre d’Italia 1494-1516; l’impero di Carlo V e la seconda fase delle guerre d’Italia;

· conoscenza della Riforma protestante e delle sue principali conseguenze: l’impero di Carlo V e i nuovi equilibri europei; Riforma e Controriforma : la fine dell’unità religiosa dell’Europa occidentale

· conoscenza dell’evoluzione politica dei principali stati europei tra la seconda metà del Cinquecento e la prima metà del Seicento: la Francia da Enrico II alle guerre di religione; la Spagna all’epoca di Filippo II;  la rivolta dei Paesi Bassi e la nascita dell’Olanda
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