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Kant
La Critica della Ragion pura. Il criticismo e il formalismo kantiano. La rivoluzione copernicana. Fenomeno e noumeno. Il fondamento della conoscenza scientifica e i giudizi sintetici a-priori. L’estetica trascendentale: spazio e tempo. L’analitica: le categorie e l’Io penso. La dialettica e le idee della ragione.
La critica della Ragion pratica. Imperativi categorici e imperativi ipotetici, autonomia ed eteronomia della morale. Il formalismo kantiano in campo morale. Il “tu devi!” L’universalizzazione della norma morale. L'altro come “fine” e non semplicemente “mezzo”.
Quadro generale e sintetico sul pre-romanticismo e sul Romanticismo tedesco. La Sehnsucht e il tendere verso l’infinito o Assoluto.
Hegel
La visione della Grecia classica e la critica alla visione romantica (la figura di Antigone e Socrate). La critica all’astratto intelletto illuministico. La critica a Fichte e alla cattiva infinità (‘Deve pur esistere una domenica dello Spirito…’). La Fenomenologia dello Spirito. La dialettica e il ruolo del negativo. Figure dello Fenomenologia: La dialettica servo-signore. La coscienza infelice. Stoicismo e scetticismo. Il Sistema: Idea, Natura e la filosofia dello Spirito (Geist). lo Spirito oggettivo: diritto, morale ed eticità. Lo stato. Lo spirito assoluto: arte, religione e filosofia. La filosofia della storia: il ruolo della filosofia come Nottola di Minerva.
La sinistra hegeliana: Marx.
Il materialismo e la religione come alienazione. La concezione materialistica e dialettica della storia. Struttura e sovrastruttura. Il concetto di “ideologia” in Marx. Il feticismo delle merci e la teoria dell'alienazione del lavoro: la critica al modello capitalistico-borghese. Il comunismo come abolizione delle classi sociali: ‘a ciascuno secondo i propri bisogni…’. 

Il positivismo: 
caratteri generali. La fiducia nel progresso e nelle magnifiche sorti e progressive della tecnica.

Nietzsche
La lezione di Schopenhauer. Il superamento del principio di individuazione. Apollineo e dionisiaco nella Nascita della tragedia. L’esercizio del sospetto e la distruzione dei valori. La morte di Dio. Le metamorfosi. L’oltre-uomo e l’eterno ritorno in Così parlo Zarathustra. 
La visione e l’enigma (lettura del testo).
Freud.
La “scoperta” dell’inconscio. L’interpretazione dei sogni: il sogno come “sintomo”. La meta psicologia: la seconda topica: Io, Es, Super-io. Analisi delle masse e psicologia dell'Io (1921). Il disagio della civiltà (1929). 

 L’ermeneutica di P. Ricoeur: i  ‘’maestri del sospetto’’ (da il Saggio sull’interpretazione, 1965).
Libro di testo: Cioffi, Luppi, Vigorelli, Zanette, Il discorso filosofico, Scolastiche Mondadori, vol. 2b, 3a, 3b.
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