PROGRAMMA DI LATINO
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Classe 3 D
Prof.ssa Claudia Tesei
Grammatica

Ripasso del programma svolto l'anno precedente attraverso la correzione delle versioni svolte durante il periodo estivo, con particolare riferimento a tempi e modi verbali, alle proposizioni circostanziali, completive e agli usi del participio.
· Gerundio e gerundivo; perifrastica attiva e passiva; supino attivo e passivo; proposizioni concessive; periodo ipotetico. 
· La sintassi dei casi: il nominativo e l’accusativo
Letteratura

· Unità d’ingresso. Lo studio della lingua e della cultura latina.
· Unità 1. Dalle origini alla conquista del Mediterraneo.
· Unità 2. Le forme preletterarie orali e i primi documenti scritti.
· Unità 3. La letteratura delle origini: oratoria, teatro e poesia.
Livio Andronico, Odusya (con antologia). Gneo Nevio, Bellum Poenicum (con antologia).
	Origini e sviluppo del teatro latino: le caratteristiche del genere. Gli autori del teatro latino: 	Livio Andronico, Gneo Nevio, Quinto Ennio. 
· Unità 4. Plauto (ripasso di argomento svolto lo scorso anno): vita e opere, tradizione e modelli greci, struttura e temi, il metateatro, personaggi e situazioni, sperimentalismo stilistico e linguistico. Lettura in italiano dei passi antologici e ripasso autonomo del lavoro di approfondimento svolto lo scorso anno 
· Unità 5. Quinto Ennio, Annales (con antologia)
	La nascita della storiografia. Le caratteristiche del genere. I primi annalisti. 
      Catone Le Origines; cenni alle altre opere.
· Unità 6. Terenzio: vita e opere. Adelphoe: Un prologo polemico; Due modelli educativi a confronto; Il padre severo beffato; La finta “conversione” di Dèmea; Un finale problematico Heautontimorumenos: Il tema dell’humanitas
Hecyra: Un personaggio atipico: la suocera; Una cortigiana disinteressata, 
· Unità 8.  Dall’età dei Gracchi all’età di Cesare: le coordinate storiche, il clima culturale. L’oratoria e la retorica e la storiografia.
· Unità 13. Cesare: La vita. I Commentarii. Lettura, traduzione e analisi dei seguenti passi: De bello gallico, I,1 (l’incipit dell’opera); VI,11 (I Galli: la divisione in fazioni); VI,13,1-6;14-15 (I Galli: le classi sociali); VI, 17-18 (Le divinità dei Galli); VI, 21 (I Germani, usi e costumi. Religione, educazione e sessualità); VI, 22 (in italiano)
· Unità 11 Catullo. Il genere: la lirica; I poetae novi. La vita, il Liber, temi e modelli, lingua, stile e metrica. Lettura, traduzione e analisi dei Carmina 1, 5, 8, 50, 72, 85, 87,101; lettura in italiano e commento di Carmina 13, 41, 51
· [bookmark: _GoBack]Unità 10 Lucrezio. La vita e l’opera. De Rerum Natura: lettura, analisi e traduzione di: I, 1-27; in italiano i vv. 27-42 (Il proemio: l’inno a Venere); I, 80-101 (Il sacrificio Di Ifigenia); Lettura in italiano e analisi dei seguenti passi: I, 50-61 (Il proemio: l’argomento del poema); I, 62-79 (Il proemio: l’argomento del poema) I, 921-950 (Il farmaco amaro e il miele); II, 352-66 (Il lamento della giovenca); III, 830-869 (La morte non ci riguarda); IV, 1073-1120 (La follia d’amore); VI, 1252-1286 (La peste)
· Unità 14 Sallustio. La vita e le opere. Lettura integrale (in italiano, richiesta  con testo latino a fronte, svolta autonomamente dagli alunni) analisi e commento del De Catilinae Coniuratione, con particolare riferimento ai passi antologici riportati dal manuale; traduzione e analisi di De coniuratione Catilinae 5, 1-8 (Il ritratto di Catilina); 9-10 (L’”archeologia”, 25). 
Bellum Iugurthinum, lettura in italiano e analisi dei capp. 6 (Giugurta), 63 (Mario), 95, 2-4 (Silla) 
· Unità 12 Cicerone. La vita, le orazioni, le opere retoriche, gli epistolari.  Traduzione e analisi di Catilinariae I 1-2; lettura e commento di I, 3(L’esordio). Lettura in italiano e analisi dei seguenti brani: Orator, 69-70 (Probare, delectare, flectere); De oratore, I, 16-20 (Doti naturali e formazione dell’oratore) Ad Atticum VII, 22 (Ad Attico, agli inizi della guerra civile); XII, 14,3 (Ad Attico, dopo la morte di Tullia); Catilinaria I, 17-18 (La prosopopea della Patria); I,32-33 (la perorazione finale); Pro Caelio, 47-49 (Clodia: una sfrontata prostituta). 
	Si fa presente che lo studio di Cicerone dovrà essere completato il prossimo anno con le 	opere politiche e filosofiche.


Roma, 05.06.2024                                                                     

Prof.ssa Claudia Tesei

	Letto e approvato dagli studenti rappresentanti di classe


	

	COMPITI ESTIVI

	Alla classe sono assegnati i seguenti compiti da svolgere nel periodo estivo in vista del 	consolidamento dei saperi e delle competenze acquisiti e dell’avvio del prossimo anno 	scolastico:
· Ripassa (analisi e traduzione) il T8: Cicerone, Catilinariae, I,1-3 (L’esordio)
· Traduci (da solo!), svolgi l’analisi del periodo e trascrivi i paradigmi di T18, L’utile comune, norma suprema, De officiis, III, 26-28 e T20, La riflessione sull’amicizia, Laelius, De Amicitia, 18-19 
· Lettura in italiano del Somnium Scipionis di Cicerone (con testo latino a fronte)
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