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La caduta dell’Impero romano, regni romano-barbarici. Differenze tra Occidente ed Oriente. Il trionfo della Chiesa ad occidente. Il cesaropapismo nell’impero bizantino

Carlo Magno e la costruzione dell’Impero. Dal beneficio alla struttura feudale, potere di banno, parcelizzazione del potere. Stratificazione sociale, la teoria dei tre ordini.
Spartizione dell’Impero alla morte di Ludovico il Pio
Dissoluzione Impero carolingio, nascita Sacro Romano Impero tedesco:
Dinastia degli Ottoni, Ottone I, Privilegium Othonis, istituzione del vescovo-conte

Rinascita dell’anno Mille, scambi e commerci. Innovazioni agricole, la rinascita delle città.
L’avvento del Comune, dalle associazioni private alle assemblee pubbliche. Nascita delle corporazioni. Console e podestà. Lo scontro tra Federico Barbarossa e i Comuni italiani, il progetto imperiale. Lega lombarda, battaglia di Legnano, pace di Costanza

I Normanni in Inghilterra. L’arazzo di Baieux analizzato attraverso un breve video animato. Organizzazione dello Stato. Conquista normanna dell’Italia meridionale. Il regno di Ruggero II.
Scisma d’Oriente, riforma di Niccolò II, Gregorio VII e il Dictatus Papae, la lotta per le
Investiture con Enrico IV. Il concordato di Worms.
Lettura di alcuni articoli del documento di Gregorio VII

Le crociate, la situazione geopolitica nell’XI secolo. Europa e impero bizantino, avanzata dei turchi selgiuchidi. Urbano Il, la guerra santa, la crociata dei pezzenti, la I crociata.  papato di Innocenzo III, la IV crociata contro Costantinopoli, la lotta al catarismo, crociata contro gli albigesi. La nascita del tribunale dell’Inquisizione. 
S.Francesco, la predicazione, la partecipazione alla V crociata, l’incontro con il sultano Al-Kamil. La chiesa e la predicazione francescana.

Federico II, rapporti con Innocenzo III, la teoria del sole e della luna, la questione imperiale, la battaglia di Bouvines. 
Giovanni Senza Terra e la concessione della Magna Charta libertatum, rappresentanza baronale e Habeas corpus. Confronto tra le Costituzioni melfitane e la Magna Charta.
Lettura di alcuni articoli della Magna Charta e di alcuni passaggi della lettera di Innocenzi III a Giovanni senza terra
L’attività politica di Federico II, la VI crociata, la lotta con i Comuni del Nord Italia. Il crollo e la fine della dinastia sveva. Dinastia angioina in Italia, aragonesi in Sicilia.

I mongoli, cause e caratteristiche della loro espansione. Conquiste di Gengis Khan e suoi successori. Frammentazione dell’impero. La via della seta, nell’epoca mongola e ai giorni nostri


La crisi del 1300
I fattori della crisi, la peste, cause e conseguenze. Ricerca del capro espiatorio, le analogie con la pandemia da Covid 19. 
Il papato di Bonifacio VIII, lo scontro con la monarchia francese. Il papato ad Avignone.


La guerra dei Cento anni, cause schieramenti e guerra civile. Giovanna d’Arco.
Visione documentario sulla Pulzella di Orleans.
I turchi ottomani, penetrazione, conquiste fino all’assedio e alla caduta di Costantinopoli;
Nascita dell’impero russo, dalla penetrazione slava, , ai vichinghi, alla conquista mongola. Ivan III, inizia lo zarismo.

I seguenti temi sono svolti dagli alunni divisi in gruppi di due o tre ragazzi, attraverso l’esposizione di Ppt:

Ducato di Milano; Repubblica di Venezia; Regno di Napoli; Roma dei Papi; L’America prima di Colombo; Scoperte geografiche; Il Giappone feudale; La Cina.


L’impero di Carlo V, Il sacro romano Impero tedesco e la Bolla d’oro, confini territoriali, elezione imperiale, lotta con Francesco I e con l’Impero ottomano di Solimano il Magnifico.
Lutero, la campagna delle indulgenze in Germania, predicazione e accuse alla Chiesa di Roma, il sacerdozio universale rende inutile la mediazione della Chiesa, scomunica e protezione di Federico di Sassonia, la traduzione della Bibbia, la rivolta dei contadini e l’atteggiamento di Lutero, la Germania divisa, lo scoppio del conflitto, il ruolo di Carlo V, la pace di Augusta. La disputa sulla natura dell’”altro” tra Bartolomeo del Las Casas e Jean de SelpuvedaAbdicazione e divisione dell’Impero.
Calvino, la diffusione del calvinismo a Ginevra, sue caratteristiche
Enrico VIII, la nascita dell’anglicanesimo in Inghilterra.


Il docente
Maria Grazia Ascoli




all scperta e alla conquista di nuovimondi:motivi, obiettivi, conseguenze. Protagonisti,destinazioni. Cristoforo Colombo e la monarchiaspagnola. La Raja: dividersi gli Oceani. Magellano,il giro del mondo. La conquista e la fine degli imperiazteco ed inca. I rapporti di forza, conquista econversione. La disputa sulla natura dell' "altro". Ilrelativismo culturaleStudiare da pag 320 a 323; da 328 a 344. Rivedere la cartinageografica individuarla scrivendo "I grandi viaggi diesplorazione" (Assegnati per il 26/04/2021)10/05/20214La predicazione di Luterocontro la pratica delleindulgenze infiamma la Germania. Lapredestinazione, il sacerdozio universale rende"inutile" la mediazione dell Chiesa. La ribellionedei contadini condannata con violenza da Lutero.Ilpotere è ancora legittimato da Dio. Il sacco diRoma nel gioco alterno delle alleanze.L'importanza del ducato di Milano per l'Impero eper la Francia. Solimano il Magnifico penetra nelcuore dell'Europa. La pace di AugustaStudiare da pag 371 a 380 e da 420 a 431 (Assegnati per il11/05/2021)11/05/20213Approfondimento e riepilogo dei temi riguardanti laprossima verifica di storia: l'Impero di Carlo V, laposizione di Lutero, la giustificazione per sola fede;la traduzione della Bibbia, il ruolo della stampa edelle immagini nella diffusione del luteranesimo.Studiare o ripassare dei capitoli 11, 12 e 13 gli argomentianalizzati in vista della verifica (Assegnati per il 14/05/2021)14/05/20212Verifica di storia18/05/20215Enrico VIII, la nascita dell'Anglicanesimo.Il concilio di Trento, la risposta al dilagare delluteranesimo, aspetti teologici e provvedimenti.Studiare da pag 387 a 389 e da pag 395 a 403 (Assegnati peril 24/05/2021)24/05/20214Consegna verifica scritta e analisi della valutazioneriportata da ciascun alun
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