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1. NEOCLASSICISMO E PREROMANTICISMO IN EUROPA

       L’estetica neoclassica. Caratteri generali della letteratura preromantica europea.

2. UGO FOSCOLO

       La vita. Svolgimento della coscienza, della poetica e dell’attività letteraria foscoliana dall’Ortis alle Grazie.

       ANTOLOGIA : Ultime lettere di Jacopo Ortis: lettere dell’11 ottobre 1797(l'esordio), del 17 marzo (il giudizio su Napoleone e sulla società italiana), del 4 dicembre 1798 (l'incontro con Parini) e 19-20 febbraio 1799 (da Ventimiglia). Sonetti:  “A Zacinto”. Odi : “All’amica risanata”. Dei Sepolcri. 

3. IL ROMANTICISMO

       Origini e fondamenti del Romanticismo. La letteratura romantica in Europa. Il Romanticismo in Italia. La voce delle classi subalterne e la scelta del dialetto:     Giuseppe Gioacchino Belli.

       ANTOLOGIA : G. G. Belli: “Li soprani der monno vecchio”, “La vita dell’omo”; “Er caffettiere fisolofo”; “Li morti de Roma”.

4. ALESSANDRO MANZONI

       Biografia intellettuale e morale. La poetica manzoniana e l’attività letteraria dagli Inni sacri alle tragedie al romanzo. 

       ANTOLOGIA : Adelchi : Coro dell’Atto III. I promessi sposi: “Il sugo di tutta la storia”cap.38

       LETTURE CRITICHE: A.Gramsci, Sul paternalismo manzoniano.

5. GIACOMO LEOPARDI

       La formazione culturale e la riflessione dalla ‘conversione estetica’ alla ‘conversione filosofica’. Svolgimento del pensiero leopardiano e della poetica dalle canzoni civili agli idilli, alle Operette morali fino all’ultimo Leopardi.

       ANTOLOGIA : Canti : “L’infinito”; “A Silvia”; “Il sabato del villaggio”; “La ginestra” (vv.37-86, 145-157, completamento in parafrasi). Operette morali: “Dialogo della Natura e di un Islandese”, “Dialogo di un venditore di almanacchi e un passeggere". Zibaldone: pagine  su “La poetica del vago, dell'indefinito, del ricordo”  

6. CHARLES BAUDELAIRE

       La rivoluzione poetica baudelairiana. 

       ANTOLOGIA (in italiano) I fiori del male: “Corrispondenze”; ”L’albatro”.  

7. LA POESIA DEL SIMBOLISMO FRANCESE:  contributo di Verlaine alla rivoluzione    del linguaggio poetico avviata da  Baudelaire.

ANTOLOGIA (in italiano): Paul Verlaine, “Arte poetica”.

8. LA LETTERATURA DELL’ITALIA UNITA

       La Scapigliatura. La cultura del Positivismo in Italia e in Europa.

     ANTOLOGIA : E. Praga,  Penombre : “Preludio”. 

9. DAL REALISMO AL NATURALISMO: il romanzo di formazione, il romanzo storico, il romanzo sociale. Il romanzo in Francia: da Stendhal a G.Flaubert  al romanzo naturalista di E.Zola. 

10. IL VERISMO IN ITALIA E GIOVANNI VERGA

       Caratteri della produzione verista. Giovanni Verga : dalla produzione preverista ai grandi romanzi; l’ideologia e la poetica.

       ANTOLOGIA:   Vita dei campi, “Rosso Malpelo”; prefazione a “L'amante di Gramigna”. I Malavoglia: lettura e analisi della prefazione e della pagina iniziale. Novelle rusticane : “La roba”; “Libertà”. Lettura integrale di un romanzo a scelta tra I Malavoglia e Mastro-don Gesualdo.

11. CARATTERI DEL DECADENTISMO EUROPEO

12. GABRIELE D’ANNUNZIO

       Il mito di una vita ‘inimitabile’. L’ideologia dannunziana tra estetismo e superomismo. Fasi e significati della narrativa e della poesia dannunziane.

       ANTOLOGIA: L'Isotteo: “Un sonetto in onore  della nona rima”;  Alcyone : “La pioggia nel pineto”; Il piacere: l' incipit; Notturno: il passo antologizzato nel libro di testo ("Il cieco veggente").

13. GIOVANNI PASCOLI

       La famiglia, il trauma e la poesia; emblematicità storica della vita di Giovanni Pascoli. La poetica e l’ideologia. Originalità di Myricae e sviluppi della poesia pascoliana.

       ANTOLOGIA:  Myricae: “Lavandare”, “Il lampo”; “La mia sera”. Canti di Castelvecchio: “Il gelsomino notturno”. Poemetti: “Italy” (canto Primo I e III, canto Secondo XX);  Poemi conviviali: “Alexandros” 

14. IL FUTURISMO

       L’ideologia, le tematiche, i manifesti, la lingua.

ANTOLOGIA:  F.T. Marinetti.: Manifesto del Futurismo; Manifesto tecnico della letteratura futurista (passi antologizzati); Zang tumb tumb: ”Bombardamento”

15. ITALO SVEVO

       La coscienza della crisi in una dimensione culturale europea. Il superamento del romanzo naturalistico da “Una vita” a “La coscienza di Zeno”.

       ANTOLOGIA : Una vita: “L'apologo del gabbiano”; La coscienza di Zeno : “Il fumo”, “Il finale”       

16. LUIGI PIRANDELLO

       Relativismo assurdo e tragico della condizione umana. La poetica dell’umorismo. Novità e caratteri della produzione narrativa e della produzione teatrale

       ANTOLOGIA:  Novelle per un anno, “Il treno ha fischiato”;  Uno, nessuno e centomila: “Non conclude”

17.  DANTE – PARADISO  

       Lettura e analisi critica dei canti I, III, VI

18. EDUCAZIONE CIVICA

JHUMPA LAHIRI: Incontro con la scrittrice sulla sua particolarissima esperienza multiculturale e sul suo rapporto con la lingua e con la letteratura a partire dai suoi Racconti romani

ANTOLOGIA: JHUMPA LAHIRI, Racconti romani (lettura di due racconti a scelta)

Testo in adozione: C. Bologna, P. Rocchi Rosa fresca aulentissima, edizione gialla, volumi 4-6,  Loescher, Torino, 2017
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