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1. Di che parliamo quando parliamo della storia della filosofia?
Il pensiero filosofico come specifica risposta della cultura antica occidentale al bisogno di conoscenza dell’uomo
2. Il contesto storico della Grecia antica
3. Il quadro culturale di riferimento: pensiero mitico: cosmogonie e rappresentazioni della virtù
Approfondimento: La Teogonia di Esiodo (lettura, commento, analisi, discussione vv.1-210)
4. Approfondimento: “La filosofia nasce grande. Il senso della verità” lettura e discussione di brani da E. Severino, La filosofia dai greci al nostro tempo, BUR, cap. 1

5. La prima filosofia della natura: la scuola ionica e il problema dell’archè
6. Talete: l’acqua è principio di tutte le cose
Lettura e analisi brani da: Diogene Laerzio, Le vite dei filosofi, Aristotele, Metafisica, libro Alfa
7. Anassimandro: l’apeiron come principio infinito e illimitato
Lettura, analisi, discussione del brano da Simplicio, Commentari alla fisica di Aristotele, sull’apeiron, principio di tutte le cose.
Approfondimenti: il divenire di tutte le cose tra ingiustizia e pena; Anassimandro come primo pensatore “scientifico” nell’interpretazione di Carlo Rovelli (video caricato su Classroom)
8. Anassimene: l’aria come principio e Anima del Mondo
Pneuma e Psychè: l’unità profonda di Uomo e Mondo 
9. Lessico concettuale: ragionamento DIANOETICO
10. Pitagora e i pitagorici: influenze orientali e un nuovo modo di fare scuola.
Il numero come principio della realtà: la rappresentazione dei numeri, lo gnomone e il passaggio dall’uno al molteplice come progressione ordinata.
La coppia pari/dispari come forma generale del principio di opposizione.
Approfondimento: culti dionisiaci e orfismo nelle loro influenze sulla concezione dell’anima in Pitagora nell’opposizione anima/corpo nel pitagorismo.
11. Eraclito. L’uomo e il logos.
I tre significati del logos come archè
L’identità di pensiero-linguaggio e realtà: solo il pensiero razionale e l’esercizio della filosofia conducono alla verità (identità di Pensiero e Realtà)
Approfondimento: lettura, commento, analisi e discussione dei frammenti da Sulla natura 1, 2, 21, 30, 34, 50, 89
Il divenire e la lotta dei contrari: Polemos è padre di tutte le cose, l’opposto concorda con l’opposto e bellissima è l’armonia dei discordi.
Approfondimento: lettura, commento, analisi e discussione dei frammenti 8, 53, 80, 88, 91
12. Le filosofie dell’Uno: Parmenide e la scuola di Elea
Il discorso sull’Essere: Essere è tutto ciò che esiste ma di cosa si può dire che “esista”?
L’essere e il non essere: oltre il discorso comune sulle cose. Come pensare l’ESSERE: il principio di non contraddizione.
La nozione parmenidea di verità (aletheia). L’opposizione tra aletheia e doxai: ancora sull’opposizione tra conoscenza sensibile e conoscenza intellettuale, unità-unitarietà dell’essere e molteplicità delle cose per come ci appaiono.
Il pensiero di Parmenide nella sua opera Perì Physeos.
L’identità di essere e pensiero-linguaggio “veri”.
Approfondimenti: 
-lettura, commento e analisi di brani dal Proemio dell’opera
-lettura, commento e analisi di brani da E. Severino, L’essere, in La filosofia dai greci al nostro tempo, BUR, vol. I, cap. IV
Il venerando e terribile Parmenide padre dell’Ontologia come disciplina filosofica: le proprietà dell’essere e la struttura del ragionamento per assurdo
13. Melisso: l’infinità dell’essere e il rapporto tra Uno e Molteplice.
14. Zenone: la struttura del ragionamento per assurdo e i paradossi.
Spunti di riflessione (materiali caricati su classroom):
-Una possibile analisi matematica dei paradossi di Zenone 
-Video di Giorgio Israel : Musica, matematica, infinito

15. Dall’Uno al molteplice: la soluzione dei pluralisti per “salvare i fenomeni”
Il problema del molteplice e del divenire dopo Parmenide
16. Empedocle e le quattro radici dell’essere.
Amore e Odio nel Ciclo Cosmico
Approfondimento: lettura, analisi, commento di un brano da Simplicio, Commento alla Fisica di Aristotele sul pensiero di Empedocle circa i quattro elementi corporei e dei frammenti da Empedocle, Sulla natura, 6, 8, 9, 11, 16, 17, 26. (da Capizzi, I presocratici, La nuova Italia)
17. Anassagora: la dottrina dei semi delle cose e il Nous
Approfondimento: lettura, analisi commento dei frammenti del pensiero di Anassagora tratti da Simplicio, Commentario alla fisica di Aristotele, 1, 3, 4, 12, 17. (da Capizzi, I presocratici, La nuova Italia)

18. La teoria atomistica: Democrito
Natura e qualità degli atomi
Le cose del mondo come aggregati. 
In che consiste il divenire delle cose.
La necessità di introdurre l’esistenza del vuoto per spiegare il divenire.
Ancora sull’opposizione tra percezione sensibile e conoscenza intellettuale.
Lessico concettuale: materialismo, meccanicismo, determinismo.
Percorso tematico: la ripresa dell’atomismo nelle “filosofie per la vita” di età alessandrina (IV sec. a.c.): atomismo e materialismo in Epicuro. Oltre il meccanicismo di Democrito: la dottrina del Clinamen per salvare il pensiero della libertà e la sua ripresa in Lucrezio. La concezione materialistica come riferimento per una vita felice: la Lettera a Meneceo


19. L’Atene di Pericle: contesto storico
Approfondimento: l’idealizzazione della democrazia antica nel discorso di Pericle agli ateniesi “Noi ad Atene facciamo così” (lettura, analisi e discussione di brani da Tucidide Epitafio di Pericle per i caduti del primo anno della guerra del Peloponneso, materiali caricati su classroom)
20. La filosofia nell’età dei sofisti: una filosofia della polis e per la polis
21. Protagora: la concezione relativistica e pragmatica della verità.
Oltre Parmenide: il distacco tra realtà e linguaggio-discorso.
L’uomo “misura di tutte le cose”: ogni uomo o tutti gli uomini?
Consenso e grado di utilità come criteri per il discorso migliore. 
Discussione: la “modernità” dei sofisti. Differenze tra la concezione del linguaggio come mezzo per il confronto fra le opinioni alla ricerca di una verità condivisa e come strumento di persuasione. (da Protagora a Gorgia)
.
22. Introduzione generale della Scuola di Atene. 
Lessico concettuale: trascendenza/immanenza.
23. Socrate, filosofo e cittadino: amore della conoscenza e ricerca della virtù.
La sua formazione e la sua presenza nella vita pubblica ad Atene. Fonti e problematiche interpretative delle testimonianze presenti nei dialoghi platonici.
Il processo a Socrate nell’Apologia di Socrate di Platone.
Il cammino filosofico di Socrate alla ricerca del sapere vero: conoscere se stessi e sapere di non sapere
La filosofia come critica del senso comune attraverso l’apertura al confronto.
Il metodo socratico: ironia e maieutica

Sezione relativa al lavoro da svolgere come studio individuale da parte degli allievi nel periodo estivo per prepararsi ad affrontare con successo l’integrazione degli apprendimenti cui la classe si dedicherà a settembre, che prevedono la ripresa e l’approfondimento del pensiero dei grandi filosofi della scuola di Atene, Platone e Aristotele.
Attività da svolgere: progetto di classe Lo scaffale dei filosofi: leggere integralmente opere di filosofi
LE OPERE DI CUI SI RICHIEDE LA LETTURA INTEGRALE SONO: PLATONE, Apologia di Socrate e EPICURO, Lettera sulla felicità
Dopo averle lette scegliete su quale delle due volete svolgere e proporre la vostra analisi e riflessione seguendo le indicazioni che vi do qui di seguito: 
1) Per incontrare il modo di ragionare centrato sul dialogo socratico e alcuni dei temi centrali del pensiero di Platone:
Leggere integralmente, utilizzando come guida, se si vuole, introduzioni o presentazioni dei temi chiave e della struttura dell’opera reperibili in rete, il dialogo platonico Apologia di Socrate
Scrivere una presentazione sintetica (anche schematica) che ricostruisce la struttura narrativa e argomentativa dell’opera e identificarne i passaggi che si ritengono più stimolanti e suggestivi quindi, dopo averne indicato la collocazione nell’opera, sintetizzarli e/o parafrasarli e/o citarli, accompagnandoli con l’esposizione della riflessione personale che vi hanno suscitato .
 
Pe chi volesse vederlo, è disponibile in rete in versione integrale il Film che Roberto Rossellini trasse dall’Apologia di Socrate e da altri dialoghi platonici nei quali si illustrano passaggi della vita di Socrate. Realizzato per la televisione nel 1970, ha una durata di 120’ e fu trasmesso in due puntate (così cominciate anche a farvi un’idea su come erano fatti gli “sceneggiati” per la TV del 900: altro ritmo, altri linguaggi rispetto alla serialità cui siete abituati!). 


2) Per riflettere su quanti modi abbiamo per pensare a cosa sia la felicità e per interrogarci su quale sia la nostra idea a riguardo in un dialogo “a distanza” con un filosofo:

leggere integralmente Epicuro, Lettera sulla felicità, (edizione consigliata: Giulio Einaudi Editore-Super ET )

Scrivere una presentazione sintetica (anche schematica) che ricostruisce la struttura argomentativa dell’opera e identificarne i passaggi che si ritengono più stimolanti e suggestivi quindi, dopo averne indicato la collocazione nell’opera, sintetizzarli e/o parafrasarli e/o citarli, accompagnandoli con l’esposizione della riflessione personale che vi hanno suscitato.



Nb: tutto questo sarà oggetto di esposizioni e discussioni orali in classe CHE FARANNO PARTE DEI NOSTRI TEST DI INGRESSO. Dunque allestite i materiali di supporto, che consegnerete all’insegnante al rientro a scuola, nella forma che vi risulti più efficace per riordinare il lavoro svolto 
IL LAVORO DI LETTURA, ANALISI RIFLESSIONE, RIORDINO SCRITTO DEVE ESSERE INDIVIDUALE MA L’ALLESTIMENTO DELLE PRESENTAZIONI PUO’ ANCHE ESSERE SVOLTO IN GRUPPO FACENDO DIALOGARE I CONTRIBUTI DI TUTTI!

NB; le due opere di cui è prevista la lettura integrale sono disponibili in pdf in rete ma sarebbe bello che se ne acquistasse una edizione a stampa da mettere in libreria per inaugurare il vostro Scaffale dei filosofi …. (preferite edizioni più recenti di grandi case editrici come Bompiani, Rizzoli, Einaudi, Laterza.) In alternativa, scaricate e stampate una versione PDF ma RILEGATEVELA con una copertina rigida e leggetela comunque a stampa!!!!!

IL DISCORSO FILOSOFICO HA UNA STRUTTURA COMPLESSA CHE, PER ESSERE SEGUITA AL MEGLIO, RICHIEDE L’USO DI UN TESTO STAMPATO.
















