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§   Libro di testo: Nicola, Garciel, Tornielli, Codex, Novara, Petrini, 2016.

§ Approfondimento: V.M. Manfredi, F. Manfredi, Come Roma insegna, Libreria Pienogiorno, 2021

       Per quanto riguarda la lingua, si è affrontato lo studio delle prime quindici lectiones del manuale, esclusi gli argomenti alle pp.116, 121,164, 170, 194-195, 243, 245, 247-250. Nella sedicesima lectio si è affrontato lo studio  della 4° declinazione, nella diciassettesima quello della 5° declinazione. Nell'ambito delle particolarità della  3° declinazione si sono considerati solo i nomi incontrati negli esercizi di traduzione.

       Si è, inoltre, richiesta la memorizzazione di significato e paradigma  dei verbi compresi nella lista di pag. 38.

  Per quanto riguarda lo studio di aspetti della civiltà romana gli studenti, dopo aver letto Come Roma insegna di V.M. e F. Manfredi  su acquisizioni della civiltà latina legate a temi di educazione civica, hanno guidato visite in luoghi significativi di Roma antica: nel percorso dall' isola Tiberina alla  Cloaca maxima fino alle  terme di Caracalla hanno illustrato  la gestione dell'acqua, la considerazione della salute come bene pubblico, la tutela dell'ambiente nella Roma antica; nel circuito dal   Foro romano  a via di s. Stefano del Cacco fino a via della gatta hanno evidenziato  la valorizzazione di cultura, ricerca, tecnologia e infrastrutture, la lotta alla corruzione, la  capacità di imparare dai propri errori,  l'importanza della cooperazione, la tolleranza e l'integrazione proprie  della civiltà romana.     

COMPITI PER LE VACANZE: versioni 

- pag. 80 n.4  

- pag.175 n.5  

- pag.179 n.8  

- pag.242 n.5

- pag.258 n.4

- pag.272 n.14.

