Programma di Storia 
Classe IVC – Anno scolastico 2021-2022



La monarchia di Filippo II.
L’età di Elisabetta I. Analisi di alcuni dipinti che raffigurano la regina in vari periodi della sua vita.Il simbolismo dell'abbigliamento.
Le guerre di religione in Francia, analisi di un estratto dell’editto di Nantes
La guerra dei trent’anni attraverso uno schema: cause, luoghi, tempi, conseguenze politiche e religiose.
La monarchia francese durante i regni di Enrico IV, Luigi XIII, Luigi XIV: nascita e consolidamento della monarchia assoluta. L’età di Luigi XIV

l’Inghilterra degli Stuart. La prima rivoluzione inglese, opposti schieramenti e connotati ideologici. La figura di Cromwell e la decapitazione di Carlo I. Il ruolo del Parlamento.
La dittatura di Cromwell, la restaurazione degli Stuart, la "Gloriosa Rivoluzione" e il Bill of Rights

La Rivoluzione americana, la guerra dei 7 anni come antefatto. Motivi della penetrazione coloniale sulle coste americane, struttura politica delle colonie; mercantilismo inglese e subordinazione economica delle colonie alla madrepatria. Guerra di indipendenza americana, Dichiarazione di Indipendenza, intervento francese, pace di Versailles. Nascita degli Stati Uniti d'America. La Costituzione, sue caratteristiche, gli emendamenti. Lettura di alcuni passi della Dichiarazione di indipendenza americana. Il conflitto tra i nativi americani e gli Stati Uniti, il massacro di Sand Creek. Lettura e ascolto dei versi della canzone di Fabrizio De Andrè "Sand Creek"


La Rivoluzione francese
La Francia pre-rivoluzionaria. La società divisa nei tre Stati, i privilegi nobiliari ed ecclesiastici. La convocazione degli Stati Generali, la questione del voto. La fine dell'ancien regime; Assemblea nazionale, presa della Bastiglia, Grande Paura, abolizione diritti feudali, Dichiarazione dei diritti dell'uomo e del cittadino. Provvedimenti decisi dall'Assemblea costituente: confisca beni del clero; Costituzione civile del clero; riordinamento amministrativo; separazione dei poteri. Nascita dei club politici e loro orientamento. Fuga del re, entrata in guerra della Francia. Condanna a morte di Luigi XVI. La Convenzione e i nuovi schieramenti politici. La controrivoluzione in Vandea. Robespierre assume il controllo della Convenzione,
terrore giacobino, provvedimenti della Convenzione nazionale, Comitato di salute pubblica, il 9 termidoro, caduta di Robespierre, Costituzione dell'Anno III.
Confronto tra le costituzioni del 1791,'93 e '95

L'età napoleonica. Cenni biografici su Napoleone, la campagna di Italia, la nascita
delle repubbliche giacobine. Napoleone e le sue ambivalenze: liberatore e conquistatore: il
trattato di Campoformio
Le repubbliche giacobine, la repubblica napoletana. Il colpo di stato di Napoleone, il
Consolato. Concordato con il papa Pio VII, emanazione del Codice civile, blocco continentale contro l'Inghilterra. La campagna di Russia e il crollo dell'impero, la sconfitta di Lipsia, l'avvento al trono di Luigi XVIII, il ritorno di Napoleone in Francia, la disfatta di Waterloo, l’esilio a Sant’ Elena. L'eredità napoleonica, luci ed ombre


L’età della restaurazione.Il Congresso di Vienna. Il ritorno agli antichi assetti territoriali, principio di legittimità e Santa Alleanza.
La Restaurazione in Europa, i “nuovi” assetti teritoriali in Europa e in Italiacarta geografica della penisola italiana. 
Moti del ’20 in Italia e in Europa. Indipendenza della Grecia. 
Moti del ’30 in Francia, nasce la monarchia di Luigi Filippo d’Orleans
Moti in Italia, la figura di Giuseppe Mazzini
1848, la “primavera dei popoli”. Le principali correnti politiche.
Francia, caduta di Luigi Filippo, nasce la seconda Repubblics, l’ascesa di Luigi  Napoleone
I moti nella Confederazione germanica e nell’Impero asburgico.
Carlo Albero concede lo Statuto: caratteristiche fondamentali.
Cinque giornate di Milano e Prima guerra d’indipendenza. Proclamazione Repubblica Romana e Costituzione


ll Piemonte dopo i moti del '48. d'Azeglio e le leggi Siccardi. Cavour, formazione e ascesa politica. Il"connubio" nascita del grande centro, politica liberista e modernizzazione dello Stato. Nasce in Francia il Secondo Impero di Napoleone III.
Napoleone e Cavour, gli antefatti che conducono agli accordi di Plombieres e allo scoppio della II guerra d'indipendenza. Politica interna di Napoleone: il cesarismo e le sue caratteristiche. Le mire di Napoleone sull'Italia. Armistizio di Villafranca ed esiti della guerra. Guerra di Crimea e partecipazione italiana. Breve storia della Crimea.

Visione del film “Napoleone e Metternich, l’inizio della fine”
[bookmark: _GoBack]Visione del programma “Passato e presente” con Alessandro Barbero, le riforme di Napoleone

Testo in adozione: Borgognone – Carpanetto, L’ idea della storia, vol 2;
Ed.Scol.Bruno Mondadori



Programma di educ. civica

L'uomo al centro di quale universo?

Grozio: origine della dottrina politica del contrattualismo. Diritto naturale e positivo.
Antigone: le leggi del cuore. 
Pico della Mirandola, dal “De hominis dignitate”
Visione del documentario di Thomas Torelli: Un altro mondo.
Visione del filmato tratto da un incontro tenuto da Alessandro d'Avenia, "Il meglio di te"






Il docente
Maria Grazia Ascoli
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